

袁隆平誕辰91周年：兒子接棒事業，“巨型稻”月底將迎收穫

9月7日是袁隆平誕辰91周年。今年5月22日，“雜交水稻之父”、中國工程院院士、“共和國勳章”獲得者袁隆平在湖南長沙逝世。

記者了解到，袁老離去後，悼念鮮花裝滿32輛卡車，論文手稿被公布，生前遺物被捐出，各界對他的追思和緬懷從未停步。兒子和學生繼承遺志，“袁夢計劃”在鹽鹼地上描繪，“巨型稻”試種成功月底將迎收穫，雜交水稻事業有望圓“夢”。

逝世後悼念鮮花裝滿32輛卡車 家人捐出生前遺物

從袁老離去的那刻起，有關他的一舉一動，總能喚起無限追思緬懷。

5月24日上午，袁隆平遺體送別儀式，在長沙市明陽山殯儀館銘德廳舉行。

連日陰雨後，長沙天空放晴，明陽山仿佛被人潮淹沒。在群眾悼念點明陽廳外，門前階梯整齊擺放着花圈，兩旁獻祭的鮮花層疊堆放，白色的菊花、金黃的稻穗，在太陽下閃光。

時隔多月，9月7日，長沙市殯葬事務中心安保部門工作人員向南都記者回憶，當時來明陽山悼念的人員達30餘萬人次，從殯儀館運走悼念袁老的鮮花裝滿32輛卡車，悼念活動結束三四天後，還有外地

的群眾趕來送別。

袁隆平故去後，在他生前工作單位國家雜交水稻工程技術研究中心、湖南雜交水稻研究中心，檔案館館長謝兵和同事們再次整理袁老生前的手稿和資料。

今年7月，袁隆平關於雜交水稻的論文——《水稻雌性不孕性的發現》原始手稿被公開。這篇手稿放在棕黃色牛皮紙文件夾內，封皮寫有“袁隆平早期綜合材料原始手稿”，其中文字材料134頁，起止日期為1965年到1981年。這十幾年，恰好見證了袁老從開啓雜交水稻研究到發明“三系法”籼型雜交水稻的艱辛探索歷程。“他的手稿特別珍貴，一般是不拿出來的。”謝兵當時向記者表示。

家人們也在整理袁老生前的遺物，長沙隆平水稻博物館收到了珍貴的捐贈。

9月7日上午，在隆平水稻博物館內，有一場樸素的捐贈儀式。袁隆平大兒子、袁氏種業高科技有限公司董事長袁定安在現場，接過了該館黨組書記孫中華頒發的收藏證書。

孫中華向記者介紹，目前館內已有32件與袁老有關的物品；既有他出席共和國勳章頒授儀式時穿的襯衫，也有在泥濘稻田裏跋涉時踩在腳下的套鞋；既有辦公時使用的老花鏡、放大鏡，也有他生前熱愛的小提琴和排球。

孫中華說，袁老的遺物將被收

藏到博物館文物庫房，“要妥善科學地保存，繼承發揚袁老的種子精神。”

兒子接棒耐鹽鹼水稻事業 月底“巨型稻”將迎收穫

袁隆平生前有兩個“夢”——“禾下乘涼夢”和“雜交水稻覆蓋全球夢”。

如今，小兒子袁定陽和衆多學生繼承遺志，在祖國大地上培育“耐鹽鹼水稻”“巨型稻”，實現增產增收向夢想一步步邁進。

在鹽鹼地上種水稻，讓種植戶收入翻番，這是袁老生前的“袁夢計劃”。

袁老逝世不到一個月，小兒子袁定陽接力夢想。今年6月，在內蒙古興安盟袁隆平院士工作站，袁定陽開展了“袁夢計劃”二期發布會——計劃“十四五”期間在興安盟的鹽鹼地上種植耐鹽鹼水稻20萬畝。

袁隆平小兒子袁定陽接棒父親“袁夢計劃”。

今年，國家耐鹽鹼水稻技術創新中心興安盟試驗基地、國家雜交水稻工程技術研究中心興安盟分中心正式掛牌。

“現在我們試驗示範基地已達到3847畝，選用了適宜當地環境的耐鹽鹼水稻新品種，研發了配套的高產栽培技術。”9月7日，興安盟袁隆平院士工作站辦公室主任田

鵬告訴南都記者，現任國家雜交水稻工程技術研究中心副主任的袁定陽，是該項目的技術總指導，負責制定科研方案，指導開展科研工作。

袁隆平曾提出鹽鹼地畝產300公斤的目標，2020年種植于興安盟鹽鹼地上的水稻平均畝產已達533.95公斤。田鵬透露，9月24日將會進行最新的“袁夢計劃”水稻測產，“我們能夠達到繼續突破500公斤”。

再過半個月，重慶市大足區拾萬鎮長虹村試種的“巨型稻”也將迎來收穫。

“這是袁老親自過問過的項目。”9月7日，國家雜交水稻工程技術研究中心重慶分中心農藝師羅志強告訴記者。



勞榮枝案“小木匠”家屬參加庭審：希望判決有個交代

從江西省南昌市市中級人民法院處獲悉，備受關注的勞榮枝涉嫌故意殺人、綁架、搶劫等罪一案將於9月9日上午9點再次開庭，法院已將開庭公告張貼在法院門口的公示欄。記者從法院處了解到，此次公開開庭將宣判，部分媒體將旁聽，法院會在一審宣判結束後向社會公布庭審的情況。

2020年12月21日，南昌市中級人民法院公開審理，勞榮枝涉嫌故意殺人、綁架、搶劫等罪一案，庭審持續了兩天，最終法院宣布一審庭審結束，將擇期宣判。

受害人“小木匠”陸中明的妻子朱大紅得知再次開庭消息後，表示將出庭，她已做好核酸監測，并向公司請假，9月8日，她上夜班至早上6點多。上午9點過，她乘坐前往南昌的列車，準備參加9月9日的庭審。

朱大紅還記得，在8個多月前勞榮枝案首次開庭時，她見到勞榮枝非常氣憤，認為勞榮枝心思極深，勞榮枝在庭上示弱賣慘狡辯是在博同情，“不承認她做的事情，好像跟她一點關係都沒有，我當時十分生氣，‘小木匠’是一個無辜的人。”

陸中明遇害後，朱大紅獨自養育3個孩子，家中經濟條件不好，雖

然目前3個孩子已經成年，但兩個兒子都還沒有結婚。“‘小木匠’被無辜殺害，導致我們一家的生活軌跡徹底改變。勞榮枝逃亡20多年自己過有品質的生活，她沒有想過這對被害人家庭造成了多大的傷害。”

此次前往南昌，路費、住宿費等對朱大紅來說是一筆不小的開支，她期待法院明天能給出一個公正的判決，“7條人命與她息息相關，希望判決結果會對7位亡靈有一個交代。”

陸中明是檢方指控事實中安徽合肥案受害人之一。在合肥案中，公訴人指控，1999年6月，勞榮枝化名“沈凌秋”在合肥市歌舞廳做陪侍小姐物色作案對象。法子英以“關狗”為名，提前定制了一紙一米見方的鋼筋籠。

同年7月22日上午，勞榮枝將被害人殷某誘騙至租住處，法子英持刀威脅殷某，勞榮枝則用繩子將殷某手脚捆綁。之後，二人將殷某關進鋼筋籠內，并用布條、鐵絲將殷某手脚捆綁于鋼筋籠上。為逼迫殷某盡快交付財物，法子英當場威脅殷某要殺一個人給他看。

當日中午，為存放屍體，勞榮枝購買了一臺舊冰櫃放于租住處客廳。隨後，勞榮枝看守殷某，法

子英外出將正在找活幹的木工陸中明騙至租住處殘忍殺害，并展示給殷某看，後將陸中明的屍體放入冰櫃。勞榮枝同法子英一起將冰櫃推至次臥。

當天21時許，殷某給妻子打電話要求其準備錢與法子英見面，并按勞榮枝和法子英要求寫了兩張字條，勞榮枝在字條上添加了“少一分錢我就沒命了”、“他的伙仗一定會讓我死得比剛才那個人還快”等內容。

之後法子英來到殷某家，向殷某妻子索要錢財。殷某妻子以籌錢為由讓其在家中等待，隨後外出報警。當日，法子英被公安機關抓獲。同年7月28日，殷某和陸中明的屍體在法子英和勞榮枝的租住處被公安機關發現。

首次開庭庭審中，合肥案被害人陸中明妻子朱大紅要求嚴懲犯罪，對勞榮枝從重處罰，并要求勞榮枝賠償喪葬費、生活費等共計134餘萬元。勞榮枝庭上表示願意賠償，但其賠償能力有限。

朱大紅的法律援助律師劉靜潔指出，勞榮枝伙同法子英犯罪導致陸中明死亡，法子英伏法後陸中明的家屬未獲得一分賠償。陸中明的去世意味着家中的頂梁柱倒了，陸家一度陷入絕境。劉靜潔認

為，勞榮枝有強大的意識和非凡的表演才能，以其柔弱的表現欺騙所有人。勞榮枝在法庭裏聲淚俱下說自己過着暗無天日的生活，但當她養着狗，學鋼琴、畫畫時，未曾想到在貧困中掙扎的朱大紅及其家人。且目前勞榮枝能賠償的祇有她被抓前的3萬元積蓄，希望勞榮枝能拿出更多賠償。

案件回顧

勞榮枝出生于1974年，18歲畢業于九江師範學校幼師專業，此後分到九江石油分公司子弟學校。成為教師一年後，相貌漂亮的勞榮枝在當地認識了大她10歲的有婦之夫法子英。1996年，勞榮枝辦理停薪留職後跟法子英一起離開九江。兩人流竄多地，涉7人命案，法子英在合肥作案期間被捕，于1999年12月28日被槍決。勞榮枝則潛逃了20年，多次整容，期間從事銷售行業，曾在福建廈門的酒吧，靠賣酒水獲得提成，後來幫朋友在商場賣名牌手表期間被發現抓獲。

據南昌市檢察院此前發布消息，檢方指控：被告人勞榮枝與法子英（另案處理）系情侶關係。1996年至1999年間，二人共謀且

據他介紹，這種稻株粗壯、穗長粒多的“巨型稻”，平均每畝水稻植株高達2米左右，高度是常規水稻的兩倍，預計畝產800公斤以上。不久前，15畝“巨型稻”在當地試種成功，明年將繼續擴大種植面積，發展“稻漁共生”試驗項目，“在水稻田裏養魚、蝦、泥鰱，收益要翻五六倍，可以提高當地農民經濟收入。”

羅志強曾在袁隆平的科研團隊內從事水稻栽培和育種工作，“差不多10年了，是袁老學生的學生。”如今被分配到重慶分中心繼續雜交水稻生產科研工作，他仍會憶及老師生前對“巨型稻”的指導意見，“袁老的精神還在鼓勵着我們，對我們來說就像一盞明燈一樣。”



淘寶店主賣8支火柴槍涉罪將開庭，稱不會認罪“祇是懷舊玩具”

因網售的8支火柴槍被鑒定為槍支，2020年7月，江蘇連雲港市85後男子高某被廣東珠海警方刑拘。

2021年9月7日，從高某的家屬及其辯護律師處獲悉，高某因涉嫌非法買賣槍支罪被公訴，該案將於9月10日在珠海市金灣區法院開庭審理。

起訴書顯示，高某于1989年出生，因涉嫌非法買賣槍支罪，于2020年7月15日被珠海市公安局高欄港分局刑拘。經珠海市金灣區檢察院批准，于2020年8月21日

由珠海市公安局高欄港分局執行逮捕。

其間的2020年12月，高某被取保候審，目前他仍處於取保候審狀態。

珠海市金灣區檢察院指控稱，2018年4月至5月間，高某將“長管後擊”“外管後擊”以及“大腕後擊”等多個型號的8支火柴槍出售給司某林，并根據司某林所留的收貨地址將火柴槍發貨至郝某輝的店鋪。

經鑒定，上述8支火柴槍均系以火藥為動力發射彈丸的自制槍

支。

公開資料顯示，火柴槍以火柴為子彈，靠撞擊引燃火柴頭產生爆炸效果，發出響聲，是曾經流行于全國的手工玩具槍。

高某稱，他所出售的火柴槍是中低檔次的火柴槍，售價較為便宜，“買槍送十盒火柴”。“打響了火柴棍能往前飛最多兩米左右”。他稱，此在出售時，他註明了不要對準人或物射擊，并提醒買家不可對火柴槍進行改裝，否則後果自負。

金灣區檢察院認為，高某非法

買賣槍支，情節嚴重，其行為觸犯了《中華人民共和國刑法》第一百二十五條之規定，犯罪事實清楚，證據確實、充分，應當以非法買賣槍支罪追究其刑事責任。

2021年9月7日，高某告訴澎湃新聞，他是一名退伍軍人，從2015年開始在家開網店，主要賣一些70後、80後、90後小時候玩過的懷舊玩具；之所以會賣火柴槍，是因為自己小時候玩過。“貨源是從淘寶網上找來的，也是從淘寶網上賣的。”

高某稱，在出事時，他未想到

過網售火柴槍會犯法，所賣的火柴槍售價最高100多元，利潤幾十元左右。

2018年，江蘇連雲港當地的民警曾來他家檢查，說不讓賣玩具槍了，他就沒有再賣過火柴槍。2020年7月15日，他在街上被來自廣東珠海的民警帶走，隨後被刑拘。

“我承認售賣火柴槍，但不承認我有罪，這是民間很常見的懷舊玩具。”高某說。

高某的辯護律師周玉忠表示，他將為高某作無罪辯護。